

**«ΟΜΙΛΙΑ ΣΤΗΝ ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΗ ΔΙΗΜΕΡΙΔΑ ΜΕ ΘΕΜΑ ‘ΥΓΕΙΑ ΚΑΙ ΤΟΠΙΚΗ
ΑΥΤΟΔΙΟΙΚΗΣΗ – ΨΥΧΙΚΗ ΥΓΕΙΑ’»**

31-03-2007

Ευαισθητοποίηση των δημοτών και ανάπτυξη των υπηρεσιών υγείας

Αξιότιμοι σύνεδροι, καλησπέρα,

Κλείνοντας αυτή τη διημερίδα, θα ήθελα να αναφερθώ στην ιδιαίτερη σημασία της ενεργούς συμμετοχής της τοπικής αυτοδιοίκησης στους τομείς των υπηρεσιών υγείας και ψυχικής υγείας και ταυτόχρονα στο ειδικό βάρος που έχει η ευαισθητοποίηση των δημοτών στην επίτευξη οποιωνδήποτε στόχων τεθούν από τις δημοτικές αρχές προς την κατεύθυνση της συνεχούς ανάπτυξης στους τομείς αυτούς.

Δυστυχώς, γενικότερα η ενεργός συμμετοχή της τοπικής αυτοδιοίκησης στην παροχή υπηρεσιών υγείας και ψυχικής υγείας βρίσκεται ακόμα σε πρώιμο στάδιο ανάπτυξης και αυτός είναι και ο βασικότερος λόγος για τον οποίο κάθε Δήμος, ως κύριος φορέας πρωτοβάθμιας τοπικής αυτοδιοίκησης, οφείλει να εκδηλώνει έμπρακτα το ενδιαφέρον του, με την ανάληψη πρωτοβουλιών και την ουσιαστικότερη δραστηριοποίηση στο συγκεκριμένο τομέα.

Ο Δήμος Ιλίου έχει καταβάλλει μέχρι σήμερα συστηματικές προσπάθειες, προκειμένου να βρίσκεται όσο το δυνατόν πιο κοντά στο δημότη και τα προβλήματα του, εκτιμώντας ότι η παρέμβαση από την πλευρά του είναι πολύτιμη για την εξεύρεση λύσεων.

Η Κοινωνική Υπηρεσία του Δήμου, η οποία έχει αναπτύξει ιδιαίτερα έντονη δράση, απασχολεί κοινωνικούς λειτουργούς, ψυχολόγους και κοινωνιολόγους, ενώ συνεργάζεται και με άλλους επιστημονικούς φορείς για την πληρέστερη κάλυψη των αναγκών όλων των δημοτών που αισθάνονται την ανάγκη να αναζητήσουν στήριξη σε μικρά ή μεγάλα προβλήματα, αλλά και όλων όσων επιθυμούν μια άλλη μορφή ενημέρωσης και επικοινωνίας. Η αποτελεσματικότητα της δράσης της Κοινωνικής Υπηρεσίας στηρίζεται σε ένα αρκετά εκτεταμένο δίκτυο κοινωνικής μέριμνας, το οποίο στηρίζεται σε βασικές υποδομές και περιλαμβάνει πολλά προγράμματα κοινωνικού προσανατολισμού.

Στο Δήμο Ιλίου, ανάμεσα στις βασικές υποδομές, συγκαταλέγονται 5 ΚΑΠΗ, Δημοτικά Ιατρεία, 8 παιδικοί και βρεφονηπιακοί σταθμοί, Δημοτική Τράπεζα Αίματος, Κέντρο Πληροφόρησης και Υποστήριξης Ανέργων, Κέντρο Πρόληψης από τη χρήση εξαρτησιογόνων ουσιών, ενώ παράλληλα εφαρμόζονται πλήθος συμβουλευτικών προγραμμάτων καθώς και το πρόγραμμα “Βοήθεια στο σπίτι”.

Στις αδιάκοπες προσπάθειες του Δήμου μας, πολύτιμοι αρωγοί έχουν σταθεί όλα αυτά τα χρόνια οι δημότες του Ιλίου, οι οποίοι είναι αρκετά ευαισθητοποιημένοι σε κοινωνικά ζητήματα και προσφέρουν απλόχερα τη βοήθειά τους στους συνδημότες τους, με όσα μέσα διαθέτουν και όσο μπορούν. Η εθελοντική εργασία των γιατρών του Ιλίου στα δημοτικά ιατρεία και η αθρόα συμμετοχή των δημοτών στις αιμοδοσίες που διοργανώνει κάθε χρόνο ο Δήμος μας, είναι δύο από τα χαρακτηριστικότερα παραδείγματα κοινωνικής ευαισθητοποίησης των συνδημοτών μας, για την εκδήλωση της οποίας είμαστε όλοι πολύ υπερήφανοι.

Παρόλο, όμως, που οι ενέργειες για τη βελτίωση των παρεχόμενων στους δημότες υπηρεσιών υγείας και ψυχικής υγείας είναι συστηματικές και συνεχείς, οι Κοινωνικές και Ιατρικές υπηρεσίες του Δήμου έρχονται καθημερινά αντιμέτωπες με τα επιτακτικά αιτήματα δημοτών, τόσο των ενηλίκων όσο και των ευπαθέστερων ομάδων του πληθυσμού, όπως τα παιδιά και οι έφηβοι, για τη δημιουργία των επιπρόσθετων δομών και υποδομών που θα συμβάλλουν καθοριστικά στην περαιτέρω επέκταση και αναβάθμιση του δημοτικού κοινωνικού και ιατρικού δικτύου μέριμνας.

Επομένως, όπως προκύπτει και από την ανωτέρω παρουσίαση της υπάρχουσας κατάστασης, ο Δήμος μας, αλλά και κάθε Δήμος που επιθυμεί την ισχυροποίηση του δικτύου της κοινωνικής του προστασίας, οφείλει να θέτει στόχους που αφορούν τόσο στην ανάληψη περισσότερων πρωτοβουλιών και συνεχούς δράσης από την πλευρά του, όσο και στην περαιτέρω ευαισθητοποίηση των δημοτών του σε θέματα κοινωνικής αλληλεγγύης.

Γιατί ένας Δήμος, όσο και να αναβαθμίσει τις παρεχόμενες προς τους δημότες του υπηρεσίες υγείας και ψυχικής υγείας, δεν μπορεί να επιτύχει το επιθυμητό αποτέλεσμα, χωρίς τη συνδρομή των ίδιων των δημοτών του στην προσπάθεια αυτή.

Άλλωστε, τα χαρακτηριστικά μιας πόλης κοινωνικής αλληλεγγύης είναι αφενός ένα ισχυρό τοπικό δίκτυο κοινωνικής προστασίας, το οποίο ενισχύει τα αισθήματα αλληλεγγύης των δημοτών, και αφετέρου οι κοινωνικά ευαισθητοποιημένοι δημότες, οι οποίοι με τη σειρά τους στηρίζουν το δίκτυο αυτό.

Στο Δήμο Ιλίου, πρόθεσή μας είναι να συνεχίσουμε με αυξανόμενη ένταση τις προσπάθειες μας και προς την κατεύθυνση της βελτιστοποίησης του δικτύου κοινωνικής μέριμνας και προς την κατεύθυνση της εντονότερης κοινωνικής ευαισθητοποίησης των δημοτών μας, καθώς πιστεύουμε ότι τόσο η πρόληψη όσο κι η αποκατάσταση στο χώρο της υγείας και ειδικότερα της ψυχικής υγείας είναι άρρηκτα συνδεδεμένες με τους φορείς της τοπικής αυτοδιοίκησης και ότι το καλύτερο δυνατό αποτέλεσμα μπορεί να προκύψει μόνο μέσα από τη συνεργασία Δημοτικών Αρχών και δημοτών.

Ευχαριστώ πολύ.

